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EUGEN POPUȘOI – 
PERSONALITATE PROEMINENTĂ, 

MEDIC, SAVANT NOTORIU ȘI OM DE STAT
(26.08.1936 – 27.02.2001)

Omul, profesorul universitar, doctorul habilitat 
în științe medicale, șeful Catedrei de medicină so-
cială și management sanitar „Nicolae Testemițanu”, 
fondatorul Școlii de istorie a medicinei naționale, 
membrul corespondent al Academiei de Științe a 
Moldovei, membrul conducerii Asociației Unionale 
a Istoricilor Medicinei, membrul Uniunii Scriitorilor și 
Jurnaliștilor din URSS și Moldova, deputat al primului 
Parlament, Eugen Popușoi ar fi împlinit în anul aces-
ta 85 de ani de la naștere. De două decenii nu mai 
este fizic printre noi, dar urmele lăsate în medicină 
rămân pentru urmași ca un exemplu de slujire cu 
demnitate profesiei, științei, culturii și promovării 
intereselor naționale.

Eugen Popușoi s-a născut la 26 august 1936 în 
s. Cosăuți, județul Soroca, într-o familie de țărani. 
După absolvirea primelor 7 clase din satul natal, și-a 
continuat studiile la școala medie nr. 1 din Soroca, 

mulți dintre absolvenții acesteia devenind, ulterior, 
personalități cu renume. 

În anii 1954-1960, învață la Facultatea de Pedi-
atrie a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău, 
unde îmbină cu succes studiile cu activitățile social 
obștești. Având înnăscut spiritul de lider, în anul 5 de 
studii este ales secretar al comitetului comsomolist 
al institutului, iar după absolvirea Facultății de Pedi-
atrie a devenit liderul tineretului din capitală. Era o 
chestiune de onoare și pentru Institutul de Medicină. 
Eugen Popușoi a făcut față misiunii date cu mult 
succes, a știut să conducă cu înțelepciune tineretul 
la fapte de ispravă. 

Însă fiind pasionat de medicină, simultan își 
face studiile în ordinatura clinică pe lângă Catedra 
Pediatrie, iar în anul 1965 este admis la doctorantu-
ră, la Catedra Igiena Socială și Organizarea Ocrotirii 
Sănătății a Institutului de Medicină. Pe parcursul 
anilor 1965-1972, a îndeplinit concomitent funcțiile 
de medic-șef al Spitalului Clinic de Copii nr. 1 din 
Chișinău, șef al Direcției de asistență curativ-profi-
lactică a mamei și copilului a Ministerului Sănătății 
(la propunerea ministrului Nicolae Testemițanu), 
lector cumulard la catedra menționată. În anul 1971, 
susține teza de doctor în științe medicale întitulată 
„L. A. Tarasevici și valoarea lui la dezvoltarea științei 
medicale sovietice”. Din anul 1972 începe lucrul pe-
dagogic în calitate de lector superior, șef de curs la 
disciplina „Istoria Medicinei” la catedră. Toate aceste 
mișcări în serviciul lui Eugen Popușoi vorbeau de 
buna pregătire în specialitate, dar și de talentul său 
de bun organizator și de conducător iscusit. În anul 
1975, la inițiativa profesorului Nicolae Testemițanu 
și în urma unei munci enorme depuse de Eugen 
Popușoi, a fost creat Muzeul de Istorie a Medicinei 
al Institutului. În anul 1986, susține teza de doctor 
habilitat în medicină cu titlul „Istoria medicinei și 
ocrotirii sănătății în RSSM”, fondează și conduce Ca-
tedra Istoria Medicinei cu disciplina de studiu „Bazele 
teoriei dreptului și statului”.

După trecerea în veșnicie a marelui savant Ni-
colae Testemițanu, profesorul Eugen Popușoi a fost 
ales șef al Catedrei Sănătate Publică și Management 
„Nicolae Testemițanu”, funcție pe care a deținut-o 
până la sfârșitul vieții. În același an este desemnat și 
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în funcție de decan al Facultății de Pediatrie a USMF 
„Nicolae Testemițanu”. Fiind dotat cu capacități orga-
nizatorice de performanță, s-a manifestat la cel mai 
înalt nivel în toate posturile ocupate.

Profesorul Eugen Popușoi, un om de o înaltă 
ținută civică și model al omeniei, a întruchipat în sine 
foarte multe calități deosebite care i-au influențat 
performanța: medic pediatru profesionist, organi-
zator, savant de forță, pedagog și orator excelent, 
educator, manager și reformator al sistemului de 
sănătate, enciclopedist al istoriei medicinei, pole-
mist și remarcabil publicist, care i-au permis să fie 
recunoscut și aliniat printre cei mai iluștri și onorați 
oameni ai neamului.

Era un om foarte comunicabil, erudit în dife-
rite domenii, se bucura de o autoritate meritată și 
printre oamenii de cultură și artă, scriitori, jurnaliști, 
cineaști, artiști de teatru, sportivi, contribuind prin 
intermediul lor la educația a zeci de generații tinere 
de medici, organizând serate de creație, întâlniri, 
concerte. Discursurile sale se deosebeau printr-un 
conținut profund social, psihologic, filosofic. S-a re-
marcat prin fapte concrete și la una dintre cele mai 
importante etape în istoria țării – cea de proclamare a 
independenței și suveranității Republicii Moldova.

Profesorul Eugen Popușoi a contribuit 
substanțial la progresul științei medicale, publi-
când peste 450 de lucrări științifice, inclusiv 25 de 
monografii, a avut un rol metodologic deosebit în 
demontarea vechiului sistem de sănătate și refor-
marea acestuia în conformitate cu noile cerințe în 
politica națională de sănătate. Profesorul Eugen 
Popușoi a avut un aport remarcabil la dezvoltarea 
științei medicale, abordând probleme și subiecte cu 

privire la sănătatea publică și management, istoria 
medicinei, etica și deontologia medicală. Cercetările 
profesorului Eugen Popușoi au servit drept temelie 
pentru elaborarea noii politici de sănătate a statului. 
De menționat că în cercetările sale un loc deosebit a 
fost destinat învățătorilor și savanților predecesori. 
Savantul a format o adevărată școală de cercetători, 
fiind conducător științific la 15 teze de doctor și 5 
disertații de doctor habilitat în științe medicale. A 
fost primul dintre ucenicii Marelui N. Testemițanu 
care a avut curajul să se integreze într-o colaborare 
internațională de reformare a sistemului de sănătate. 
Pentru activitate prodigioasă în domeniu, a fost înre-
gistrat în Cartea de Onoare a Comitetului Republican 
de Cultură Fizică și Sport, de pe lângă Consiliul de 
Miniștri al RSSM, i-a fost conferit titlul de Om Emerit al 
Republicii Moldova (1995), a fost decorat cu medaliile 
„Veteran al Muncii” (1996) și „Meritul Civic” (1996), 
Ordinul „Gloria Muncii” (1996).

Eugen Popușoi a decedat pe 2 februarie 2001. În 
memoria regretatului profesor o stradă din Chișinău 
și școala din satul natal Cosăuți îi poartă numele, iar 
bustul savantului este instalat în orașul Chișinău pe 
Aleea Savanților și Medicilor Iluștri din Republica 
Moldova.

Contribuțiile valoroase aduse de profesorul 
Eugen Popușoi pe parcursul vieții la progresul 
medicinei sociale și istoriei medicinei, conștiinței 
naționale, merită a fi studiate în amănunt, aduse 
la cunoștința tuturor, dezvoltate în continuare și 
urmate de generațiile tinere.

Asociația Obștească Economie, 
Management și Psihologie în Medicină


